高考题选（现代汉语虚词）

1、文中甲乙丙丁处恰当的词语是（1990年全国高考题）

①（甲）睡眠还较浅，大脑里的抑制过程还不全面彻底，剩下了某些兴奋点继续活动，梦境就要产生。

②梦是在睡眠时产生的，熟睡（乙）不会做梦，所以梦是睡眠还较浅时的产物。

③又由于大脑皮层大部分处于抑制状态，而这些孤立的兴奋点缺乏有逻辑的联系，这（丙）构成了梦境的荒诞性。

④引起这些兴奋点活动的因素，大多与从前感知过的刺激的痕迹作用有关，（丁）梦境是与日常生活有关联的，不是神秘的。

A.如果、却、就、因而              B.由于、才、却、所以

C.如果、就、又、那么              D.因为、可、才、可见

答案：A。

2、依次填入下面一段文字栝号处的最恰当的关联词语是（1991年全国高考题）

社会主义制度的巩固，社会主义事业的发展，只能是两个文明同时建设、相互促进的结果。(   )两手都硬起来，(   )能两个文明一起上；单有一手硬，(   )可能有一时的效果，(   )最终两个文明建设都上不去。

A.只有、才、虽然、但B.只要、就、即使、反而

C.因为、所以、尽管、可D.既然、就、也、而

答案：A

3.按顺序分别填入下文标号处的正确词语是（1992年全国高考题）

一个人（甲）不懂得正确的意见只能是对于实际事物的客观的全面的反映，（乙）坚持要按自己的主观的片面的想法去办事，那么，（丙）他有善良的动机，（丁）还是会犯或大或小的错误。


答案：D

4.依次填入下文①—⑤五个标号处的词语最恰当的一组是（1993年全国高考题）

一些同志①懂得建设社会主义精神文明的重要，②知道它在建设有中国特色的社会主义当中的地位，③在一定时期内能够做到两个文明一起抓。④当精神文明建设形势比较好，经济建设任务又很重的时候，他们往往⑤自觉不自觉地将精神文明建设当成“软”任务来看待。

A.不   不   尽管   然而   才    B.也   也   而且   但是   就

C.又   又   而且   然而   则    D.既   又   虽然   但是   也

答案：B

5.依次填入下列横线上的关联词语，最恰当的一组是（1996年全国高考题）
①上千吨的轮船碰上这样大的风浪也得上下颠簸， 这么一条小船。
②挖这样的井，占地多，不合算， 井的四周都是沙土，很容易塌。
③改革后，产品质量提高了，款式新颖了， 包装也精美了，因而更加受到群众的欢迎。
A.况且  何况  而且          B.况且  而且  况且
C.何况  而且  何况          D.何况  况且  而且
答案：D。

6.下列各句中加横线的的虚词，使用正确的一句是（1997年全国高考题）
A由于改编者没有很好地理解原作的精髓，任凭主观想象，加入了许多不恰当的情节，反而大大地减弱了原作的思想性。
B晚会上，广播艺术团的演员满腔热情地歌颂了辛勤劳动的环卫工人，他们的节目，无论从创作到演出，都受到群众的称赞。
C这个城市交通拥挤的状况日益严重，许多人认为，采取货车在规定时间内不准进入城区的措施，未尝不是一个缓解矛盾的办法。
D问题的严重性还在于对种种不爱惜人民币的错误做法，以及随意将人民币放大后销售的违法行为，尚未引起社会的广泛关注。 
答案：C。
7、依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，恰当的一组是（1998年全国高考题）

小说家应尽可能把人物对话写得流利自然，生动活泼，_____不能完全像实际说话。_____讲故事或作报告，_____又决不能像日常说话那样支离破碎，_____不写稿子，_____应像一篇文章。

A、虽然   而   却   即使   也 　　B、尽管   可是   而   虽然   但

C、尽管   而   却   虽然   但 　　D、虽然   相反   可   即使   也

答案：A。

8．下列各句中，加横线的词语使用恰当的一句是（1999年全国高考题）

A．他拿起望远镜看了一阵，想了一会儿，接着在地图上飞快地画了一些符号，然后用望远镜仔细地再看了一阵。

B．“五四”时期现代诗人心目中“理想的完美的中国”，在国家观念上尽管包括了但又“超越了社稷和民族”。

C．再就业工作是就业工作的一部分，虽然作为重点应当侧重抓，但它毕竟不能脱离整体而单独得以解决。

D．贪图小利的人往往只看到自己的小圈子，打自己的小算盘，进而忽视了集体和国家的利益。

答案：B。

9．下列各句方括号中，必须加“的”字的一组是（2000年全国高考题）

①为了实施西部大开发战略，加快当地经济 [ ] 发展，国家将在西部地区新建十大工程。

②天文学家在太阳系外一共发现28颗行星，它们［ ］存在是通过间接渠道推断出来的。

③风险投资的注入可以使你[ ]钱袋立即充盈，有实力去市场上拼抢厮杀，谋求新的发展。

④他有“乒坛黑马”之称，具备直拍选手快、灵、狠的特点，是欧亚高手取胜[ ]最大障碍。

A．①②     B．②④    C．③④     D．①③ 

答案：B。本题重点考查正确使用结构助词   “的”的能力。能力层级为D级。本题的正确选项为B项。“的”字是助词，用在定语的后面，表示定语和中心词之间的关系，常见的是一般修饰关系和领属关系。本题要求考生找出“必须加‘的’字的一组”句子，应该是比较容易回答的，关键是看考生有没有相应的语感。①句“加快当地经济［ ］发展”作介词“为了”的宾语，“的”字可加可不加，因为上文“实施西部大开发战略”也没有用到“的”字，所以①句不加“的”字，不影响意思的表达。这样A、D两项就可以被排除。②句中   “它们”作“存在”的定语，表领属关系。“它们”指代上文的“28颗行星”，“存在”前必须加“的”字，才能作下文“是……的”的主语。这样，C项中没有②，又可以被排除。③句“你[ ]钱袋立即充盈”作动词“使”的宾语，不能加“的”字，因为下文“有实力去市场上拼抢 厮杀”、“谋求新的发展”的隐含主语仍是“你”，而不是“你的钱袋”，如果加了“的”字，表意反而不明确了。④句中“是欧亚高手取胜［ ］最大障碍”则必须加“的”字，因为  “是”的宾语是“障碍”，“欧亚高手取胜”是主谓短语作“障碍”的定语，不加“的”字，意思就不明确了。与1999年相比，本题的难度有所降低，考查的内容更切实用，所选语料也较有现实意义。 
10．下列各句中加粗的词语使用恰当的一句是（2000年北京春季高考题）

A．他遇事不够冷静,�甚至流于意气用事,使他的看法不能被对方接受,而这些看法本来可能是正确的。 

　  B．消费者一旦被认定受到经营者的精神损害,�经营者将支付至少五万元以上的精神赔偿。 

　  C．其实,细究起来,“华夏汉民族文化”这一概念,本身就有一个动态发展的过程。而并非是一个封闭的稳定的范畴。

　　D．小男孩吃力地推着车,�但无论如何也推不上那个土坡。我上前帮了他一把,趁机向他聊了起来。 

答案：A。

11．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是（2001年北京春季高考题）

A．既有丰富的知识和较强的能力，又有较高素质的人，才能称为完全的或健全的人才。

B．警方还发现这个邪教组织已经建立了自己的网站，网页上就有不少蛊惑人心、反科学的内容。

C．在中国和与中国签署协议的37个成员国都将双边协议文本提交WTO秘书处后，WTO中国工作组才会组织135个成员国投票。

D．他的艺术见解独到、深刻，近年来，常被应邀到许多高校发表演讲，深受学生欢迎。

答案：D。

12、选择最恰当的关联词语填在下面的横道上。每一个横道上只能填一个字。（1978年全国高考题）

（1）人们在生理上是有差异的，人脑作为一种器官，____是有差别的。从重量上说，正常成年人的脑重平均在一千四百克左右。有的人重一些，可达二千克以上，有的人____轻一些，只有一千克左右。_____这种差别跟聪明、愚笨没有必然的联系。同是著名的文学家，屠格涅夫的脑重是二千零一十二克，法郎士的脑重只有一千零一十七克，____他们的聪明才智____难分上下。

（2）除了一些偶然的发现以外，科学上许多重大的发现、发明都是这样得来的。我们只看到最后的成功的结果，___那些逐步被抛弃了的中间假设____从不为我们所知，这是很可惜的，_____其中蕴藏着许多经验和教训。另一方面，这____容易造成人们对科学家的的迷信，把他们看成超人，以为他们一贯正确。_____他们的成功是建筑在多次失败的基础之上的。

答案：（1）人们在生理上是有差异的，人脑作为一种器官，也是有差别的。从重量上说，正常成年人的脑重平均在一千四百克左右。有的人重一些，可达二千克以上，有的人则（用“就”、“却”也不算错）轻一些，只有一千克左右。但这种差别跟聪明、愚笨没有必然的联系。同是著名的文学家、屠格涅夫的脑重是二千零一十二克，法郎士的脑重只有一千零一十七克，而（或“但”）他们的聪明才智却难分上下。（2）除了一些偶然的发现以外，科学上许多重大的发现、发明都是这样得来的。我们只看到最后的成功的结果，而那些逐步被抛弃了的中间假设则（或“却”）从不为我们所知，这是很可惜的，因为其中蕴藏着许多经验和教训。另一方面，这也容易造成人们对科学家的迷信，把他们看成超人，以为他们一贯正确。其实他们的成功是建筑在多次失败的基础之上的。
13、在下面的横线里填进最恰当的关联词语，每道横线填一个字。（1979年全国高考题）

古时候，人们发现天上_______少数几颗星星之外，绝大多数星星在几十年______几百年中，互相间的位置没有什么变化。______，认为前者是在运动的，称为行星；后者_____是不动的，叫做恒星。______，恒星是在不停地运动着的。是_____它们离开地球极其遥远，人们不易觉察罢了。

答案：古时候，人们发现天上除了（或除去）少数几颗星星之外，绝大多数星星在几十年甚至（用“乃至”、“以至”也不算错）几百年中，相互间的位置没有什么变化。因此（用“因而”、“所以”也不算错），认为前者是在运动的，称为行星；后者则（用“却”也不算错）是不动的，叫做恒星。其实，恒星也是在不停地运动着的，只是由于（用“因为”也不算错）它们离开地球极其遥远，人们不易觉察罢了。

14、在下面的横线上填进恰当的虚词，每道横线上只填一个字。〔理工科10分，文科5分〕（1980年全国高考题）

新长征是一个前进的过程，同时也是一个淘汰的过程。___前进使人高兴，淘汰___似乎有点煞风景，但是淘汰之值得庆祝，正与前进相同。就拿人类的进化来说，___类人猿早___绝迹，___说，被淘汰了，____，人类____不可能出现，____不可能主宰世界。______，____前进和淘汰之间相反相成的关系，必须辩证地来看。

答案：

新长征是一个前进的过程，同时也是一个淘汰的过程。尽管（或“虽然”）前进使人高兴，淘汰则（或“却”、“可”）似乎有点煞风景，但是淘汰之值得庆祝，正与前进相同。就拿人类的进化来说，幸而（或“幸好”、“幸亏”、“多亏”、“好在”）类人猿早已（或“就”）绝迹，或者（或“就是”）说，被淘汰了，否则（或“不然”），人类就不可能出现，更不可能主宰世界。所以（或“因此”、“因而”、“总之”），对前进和淘汰之间相反相成的关系，必须辩证地来看。

评分标准：1.计分以词为单位，不论双音词还是单音词，每填对一个虚词，理工科得1分，文科得0.5分。2.写错别字或用拼音字母代替，整个词不给分。
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